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ОбґрунтуВання кОнцептуальних заСад 
удОСкОналення Організації рОбОти з гОтіВкОю

Досліджено методологічні засади та практичні підходи до ство-
рення і діяльності цілісної системи організації роботи з готівкою, 
обґрунтовано критерії та напрями вдосконалення готівкового обі-
гу, розроблено рекомендації щодо створення та функціонування 
касових центрів і запровадження аутсорсингу.

К л ю ч о в і  с л о в а :  грошовий обіг, готівка, банкноти, монети, Банкнотно-
монетний двір, резервні фонди, оборотна каса, касовий центр, емісійно-
касова робота, аутсорсинг.

Організація ефективної, надійної та безпечної системи управління го-
тівковими грошовими потоками є однією з важливих функцій центрально-
го банку. У сучасних умовах економічного розвитку готівковий грошовий 
обіг посідає важливе місце у фінансовій системі та платіжному обороті 
країни, а актуальність його дослідження обумовлена значним впливом на 
економічні та соціальні процеси.

Врахування світових тенденцій в організації та управлінні готівковим обі-
гом у вітчизняній практиці вимагає вдосконалення системи управління гро-
шовими потоками та використання нових досягнень техніки, технологій ро-
боти з готівкою, організації виробництва, логістики та менеджменту. Цей 
процес повинен здійснюватися на основі забезпечення тісного взаємозв’язку 
та співпраці між основними його суб’єктами, до яких належать Банкнотно-
монетний двір, Центральне сховище, територіальні управління Національно-
го банку, банківські установи та клієнти банків – юридичні й фізичні особи.

Аналіз досліджень і публікацій свідчить, що у вітчизняній науковій лі-
тературі проблемам готівкового грошового обігу протягом останніх років 
приділяється недостатня увага. Серед відомих економістів, які досліджують 
ці питання, необхідно назвати В. Д. Базилевича, А. П. Вожжова, О. В. Галиць, 
С. В. Галицьку, А. А. Гриценка, О. В. Дащенка, Н. В. Дорофєєву, В. В.Івано-
ва, В. М. Іонова, Г. І. Лунтовського, С. В. Науменкову, Л. М. Рябініну, 
А. А. Сєрого, Т. С. Смовженко, В. С. Стельмаха, А. В. Юрова та інших нау-
ковців і практиків.

У зв’язку зі складністю та певною закритістю цієї проблематики, що 
зумовлює низький рівень її розроблення, невирішеними залишаються пи-
тання, пов’язані з обґрунтуванням нових принципів і засад організації, 
вдосконаленням регулювання та управління готівковим обігом, створенням 
нових організаційно-управлінських і техніко-технологічних схем руху та 
обліку. Сучасна банківська практика поставила завдання більш ґрунтовно-
го дослідження проблем розвитку готівкового грошового обігу, вдоскона-
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лення його управління та збалансування відповідно до реальних умов 
соціально-економічного розвитку країни.

Метою статті є обґрунтування концептуальних засад та розробка реко-
мендацій щодо вдосконалення організації роботи з готівкою в Україні.

Протягом останніх років у системі готівкового обігу більшості країн 
світу відбулися істотні зміни. Узагальнення світових тенденцій у розвитку 
організації та управління готівковими грошовими потоками1 дає змогу 
сформувати їх за такими напрямками:

 збільшення обсягів готівкового обороту та, відповідно, кількості 
банкнот і монет, що перебувають у обігу;

 зниження частки готівкового обігу в загальному платіжному обороті;
 децентралізація готівкового обігу та передача частини функцій від 

центрального банку до банків і спеціалізованих небанківських 
установ;

 запровадження аутсорсингу при обробці готівки, її транспортуван-
ні, інкасації тощо;

 вдосконалення номінального ряду банкнот і монет національної 
грошової одиниці відповідно до вимог платіжного обороту;

 підвищення якості та рівня захисту банкнот і монет на основі по-
ліпшення їх споживчих властивостей, вдосконалення існуючих і 
розроблення нових ознак і захисних елементів з використанням 
спеціального дизайну, фарб, технологічних процесів;

 використання нових технічних засобів, організаційних прийомів і 
технологічних процесів обробки банкнот і монет з метою знижен-
ня операційних витрат;

 зниження вартості виготовлення банкнот і монет тощо.
Разом з тим, на думку фахівців, у більшості пострадянських країн про-

довжує діяти модель грошового обігу, що залишилася від Держбанку СРСР, 
відповідно до якої центральний банк країни обслуговував увесь цикл гро-
шового обігу, починаючи з випуску готівки, її оброблення та закінчуючи 
знищенням не придатних до обігу грошових знаків2. У зв’язку з цим вини-

1 Ионов В. М. Наличное денежное обращение: основные тенденции развития/ 
В. М. Ионов  // Деньги и кредит. – 2007. – № 4. – С. 40–45; Мажитов Д. М. Орга-
низация наличного денежного обращения в Казахстане / Д. М. Мажитов // Доклад 
на Второй Международной конференции “Наличное денежное обращение: Моде-
ли. Стандарты. Тенденции”. – Москва, 2008. [Електронний ресурс]. – Режим до-
ступу : http://www.reglament.net/events_260.htm.; Юров А. В. Пути развития налич-
ного денежного обращения в Российской Федерации / А. В. Юров //Доклад на 
Второй Международной конференции “Наличное денежное обращение: Модели. 
Стандарты. Тенденции”. – Москва, 2008. [Електронний ресурс]. – Режим доступу 
: http://www.icpress.ru/information/ articles/?ID=6388.

2 Лунтовский Г. И. Перспективы развития наличного денежного обращения в 
Российской Федерации / Г. И. Лунтовский // Доклад на Второй Международной 
конференции “Наличное денежное обращение: Модели. Стандарты. Тенденции”. – 
Москва, 2008. [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www. reglament. net/
events_260. htm.
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кає потреба в розробці нових принципів і підходів до організації готівково-
грошового обігу, які б враховували сучасні тенденції.

До останнього часу, не зважаючи на проведену грошову реформу, сис-
тема організації та управління вітчизняним готівковим грошовим обігом 
базувалася здебільшого на старих радянських принципах і технологіях, 
демонструючи високий рівень централізації.

Проведений з огляду на світовий досвід аналіз підвів до висновку, що в 
Україні платіжний оборот розвивається на основі загальних тенденцій, які 
необхідно враховувати у практичній діяльності Національного банку Укра-
їни. Так, постійно збільшуються обсяги банкнот і монет в обігу, підвищу-
ються вимоги до їх оброблення, транспортування, перевезення тощо3. Тому 
забезпечення ефективності, безпеки, швидкості та точності в роботі з го-
тівкою можливе лише за умови повної автоматизації ручних процесів на 
всіх етапах виготовлення та переміщення цінностей.

Разом з тим слід наголосити, що матеріально-технічне забезпечення 
готівкового грошового обігу, централізованого зберігання резервних фондів, 
обробки готівки тощо у зв’язку зі швидким розвитком науково-технічного 
прогресу постійно відстають від сучасних вимог і світових стандартів. При 
цьому найвужчим місцем на сьогодні є сортування та перерахування грошей, 
що вимагає використання автоматизованих сортувальних систем, складної 
відеотехніки, систем охорони тощо.

Значні обсяги готівкового грошового обігу обумовлюють високі витра-
ти на його організацію та обслуговування. Збільшення обсягів випуску в 
обігу готівки, розвиток нових технологій, розширення номінального ряду, 
оновлення дизайну та покращання захисту, систем зберігання, перерахунку, 
транспортування, утилізації тощо коштують дуже дорого. Як засвідчила 
практика, у деяких випадках витрати на виготовлення окремих номіналів 
банкнот і монет наближаються або навіть і перевищують номінал банкнот 
і монет. У перспективі ця різниця лише збільшуватиметься. Тому з метою 
зниження собівартості виготовлення готівки європейські країни відмови-
лися від використання монет низького номіналу, а банкноти замінили обі-
говими монетами. Для українських реалій вже сьогодні економічно доціль-
ною є відмова від використання розмінних монет 1, 2 та 5 копійок, а також 
заміна банкнот номіналом 1, 2, 5 гривень обіговими монетами відповідних 
номіналів. Наявність проблем в організації роботи з готівкою в системі На-
ціонального банку обумовлює необхідність:

 підвищення ефективності, надійності та безпеки виготовлення, 
обробки, переміщення готівки між Банкнотно-монетним двором, 
Центральним сховищем і територіальними управліннями в умовах 
збільшення обсягів та інтенсивності грошових потоків;

3 Міщенко С. В. Проблеми стабілізації грошового обігу в умовах кризи / 
С. В. Міщенко // Соціально-економічні проблеми сучасного періоду України : 
Зб. наук. праць.– Вип. 2 (76). – Львів: Ін-т регіон. досліджень НАН України, 2009. – 
С. 316–323.
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 сумісності технічної, технологічної бази та організаційних і управ-
лінських засад на всіх етапах виготовлення, зберігання, обробки та 
транспортування банкнот і монет;

 постійного вдосконалення матеріально-технічної бази всієї систе-
ми готівкового грошового обігу, запровадження нових технологій, 
засобів механізації та автоматизації процесів роботи з готівкою;

 зниження рівня централізації обробки, зберігання та контролю за 
рухом готівки;

 зменшення витрат та підвищення ефективності готівкового гро-
шового обігу.

Важливим етапом у становленні та розвитку вітчизняної системи орга-
нізації та управління готівковим грошовим обігом є розробка та затверджен-
ня Національним банком України “Концепції вдосконалення організації 
роботи з готівкою в Україні на 2008–2012 роки”, головною метою реалізації 
якої є забезпечення ефективного планування, прогнозування та управлін-
ня готівковими грошовими потоками, сприяння економічному зростанню 
та підвищенню добробуту населення.

Основні положення цієї Концепції передбачають суттєве вдосконален-
ня організації та підвищення ефективності управління готівковими грошо-
вими потоками на основі реалізації принципу децентралізації. Зокрема, це 
стосується:

 забезпечення надійного прогнозування обсягів і структури готів-
кового грошового обігу з урахуванням темпів і характеру розвитку 
економіки;

 оптимізації грошових потоків з метою найбільш повного викорис-
тання готівки в економічному обороті економіки;

 створення сучасної матеріально-технічної бази для виготовлення, 
зберігання, транспортування, перерахунку грошей тощо;

 децентралізації зберігання резервних фондів банкнот і монет;
 створення регіональних і комерційних касових центрів з метою 

наближення місць зберігання та обробки готівки;
 зниження ризиків, пов’язаних зі створенням, зберіганням і управлін-

ням резервними та страховими фондами готівки в єдиному центрі;
 запровадження системи аутсорсингу готівки;
 забезпечення високої якості банкнот і монет в обігу та підвищення 

рівня обробки банкнот, що повертаються в систему Національно-
го банку з обігу, до 50 % загальної кількості банкнот, що надходять 
до кас банків;

 зниження витрат на виробництво банкнот і монет, на обслугову-
вання готівкового грошового обігу тощо4.

Проведене дослідження сучасного стану регулювання, організації та 
управління готівковим грошовим обігом у системі Національного банку дає 

4 Концепція вдосконалення організації роботи з готівкою в Україні на 2008 – 
2012 роки  : постанова Правління Національного банку України від 24.06.2008 № 177 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.bank.gov.ua.
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змогу дійти висновку, що основними критеріями його вдосконалення по-
винні бути5:

 децентралізація управління, яка передбачає створення регіональних 
і комерційних касових центрів, чіткий розподіл функцій, обов’язків 
і відповідальності окремих підрозділів Національного банку та су-
б’єк тів ринку, а також впровадження аутсорсингу;

 децентралізація зберігання резервних фондів банкнот і монет з 
метою зменшення ризиків втрати та пошкодження готівки, в тому 
числі в разі виникнення надзвичайних ситуацій;

 довгостроковість, яка передбачає обґрунтування довгострокових 
цілей, завдань, структури, механізму організації та управління го-
тівковим грошовим обігом;

 комплексність і повнота врахування інтересів усіх суб’єктів готів-
кового обігу та регіонів України на основі прогнозування та опти-
мізації основних оперативних процесів роботи з готівкою;

 ефективність на основі створення інтегрованої системи регулю-
вання матеріальних та інформаційних потоків і контролю за обігом 
готівки, а також мінімізації витрат на виготовлення готівки та об-
слуговування грошового обороту;

 системність, яка передбачає реалізацію заходів щодо механізації та 
автоматизації основних технологічних операцій з готівкою на всіх 
етапах її руху в Центральному сховищі, касових центрах і терито-
ріальних управліннях Національного банку.

Одним із найважливіших критеріїв є децентралізація управління готів-
ковим грошовим обігом, на основі реалізації якого буде створено нові ін-
ституційні одиниці – комерційні касові центри та чотири регіональні ка-
сові центри в Центральному, Східному, Південному та Західному регіонах 
України. На думку фахівців Національного банку, регіональні касові центри 
повинні виконувати функції щодо:

 зберігання частини резервних фондів банкнот і монет у своїх гро-
шових сховищах;

 організації автоматизованого приймання готівки з Центрального 
сховища;

 підготовки та видачі готівки територіальним управлінням регіону 
відповідно до визначеного порядку їх закріплення за регіональни-
ми касовими центрами;

 обслуговування банків, готівково-транспортних компаній та інших 
установ, що беруть участь в організації готівкового обігу;

 організації перевезення цінностей згідно з маршрутними схемами, 
визначеними системою логістики;

5  Положення про Департамент готівково-грошового обігу Національного банку 
України : постанова Правління Національного банку України від 18.07.2003 № 30 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.bank.gov.ua.; Про Національний 
банк України // Закон України від 20.05.1999 № 679-XIV [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу :  http://www.bank.gov.ua.
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 оброблення, перерахування та вивезення з територіальних управ-
лінь придатних і не придатних до обігу банкнот і монет;

 дослідження сумнівних грошових знаків, що вилучаються під час 
оброблення готівки, зберігання та знищення підроблених і не при-
датних до обігу банкнот і монет, а також виконання інших функцій, 
які раніше здійснював винятково центральний офіс або Централь-
не сховище.

Враховуючи економічний потенціал і чисельність населення окремих 
регіонів, “Концепцією вдосконалення організації роботи з готівкою в Укра-
їні на 2008–2012 роки” передбачено зберігання резервних фондів банкнот 
і монет у Центральному сховищі, регіональних та комерційних касових 
центрах залежно від обсягів готівкових потоків.

Розподіл готівки між касовими центрами та її доставка з Банкнотно-
монетного двору до регіональних касових центрів має здійснюватися Цен-
тральним сховищем на підставі узгоджених графіків відвантаження банкнот 
і монет. При цьому функція управління резервними фондами має залишити-
ся за Департаментом готівково-грошового обігу, який реалізує її шляхом на-
дання емісійних дозволів за допомогою відповідної електронної підсистеми.

Вивезення придатних і не придатних до обігу банкнот і монет з грошових 
сховищ територіальних управлінь до касових центрів може здійснюватися 
без надання Департаментом готівково-грошового обігу емісійних дозволів. 
Така готівка може бути перевезена з грошових сховищ територіальних 
управлінь регіону до сховища регіонального касового центру на підставі 
дозволу касового центру, який у встановленому порядку надається через 
відділи (сектори) банківської безпеки6.

Перевезення, приймання та видача не придатної до обігу готівки між 
регіональними касовими центрами та Центральним сховищем може здій-
снюватися без надання емісійних дозволів Департаменту готівково-
грошового обігу, однак за наявності звичайного узгодженого в часі та об-
сягах дозволу Центрального сховища.

Комерційні касові центри можуть бути створені як банками, так і спеці-
алізованими комерційними організаціями у вигляді готівково-транспорт них 
компаній або інших організацій. Відповідно до нової організаційно-
управлінської структури процесу організації роботи та управління готівковим 
обігом такі центри на основі аутсорсингу можуть виконувати завдання:

 інкасації та перевезення готівки;
 перерахування, сортування, пакування банкнот і монет з викорис-

танням автоматизованих систем;
 зберігання частини резервних фондів банкнот і монет Національ-

ного банку та грошових коштів клієнтів у власних грошових схо-
вищах;

6 Положення про Департамент готівково-грошового обігу Національного банку 
України : постанова Правління Національного банку України від 18.07.2003 № 30 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.bank.gov.ua.
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 обслуговування мережі банкоматів комерційних банків, заванта-
ження їх готівкою тощо.

Дослідження свідчать, що зміна організаційно-управлінської структури 
готівково-грошового обігу має здійснюватися паралельно зі створенням 
програмного комплексу з прогнозування його обсягів і динаміки на коротко- 
та довгострокову перспективи в тісному взаємозв’язку з макроекономічни-
ми показниками розвитку економіки країни.

Важливим аспектом удосконалення готівково-грошового обігу є скоро-
чення обсягів тіньової економіки та тіньового обороту, впорядкування та 
скорочення обсягів касового обороту на підприємствах і в організаціях. Основ-
ним напрямком зменшення обсягів і частки готівкового обігу повинно бути 
скорочення обсягів платежів і розрахунків населення за придбані товари та 
послуги шляхом використання пластикових карток, прямих перерахувань з 
рахунку на рахунок та інших платіжних інструментів. Для цього, на нашу 
думку, потрібне вдосконалення системи електронних платежів, дотримання 
конфіденційності розрахунків, зниження комісійних при здійсненні транз ак-
цій у торговельних точках, використання чекових книжок тощо.

Як свідчить практика, на сьогодні практично всі операції з організації, 
управління та обслуговування готівково-грошового обігу в Україні здійсню-
ються підрозділами Національного банку. Досвід багатьох розвинутих кра-
їн підтвердив доцільність запровадження обслуговування готівково-
грошових потоків на основі аутсорсингу – сукупності операцій, пов’язаних 
з використанням банком або організацією сторонніх ресурсів для забез-
печення своєї діяльності7.

Стосовно обслуговування обороту готівки під аутсорсингом розуміють 
операції щодо інкасації готівки, її перевезення між підрозділами банківських 
установ і підрозділами центрального банку, завантаження та вилучення банк-
нот із банкоматів тощо. Останнім часом до таких операцій відносять пере-
рахування, зберігання готівки, її сортування та пакування в комерційних 
касових центрах. У різних країнах частка аутсорсингових операцій з обслу-
говування готівково-грошового обігу істотно коливається. У середньому 
близько половини вказаних операцій, які раніше виконувалися підрозділами 
центральних банків, зараз здійснюються аутсорсинговими компаніями.

З урахуванням довгострокової перспективи такий показник, на нашу 
думку, був би прийнятним і для вітчизняної банківської системи. Тому з 
метою підвищення ефективності готівково-грошового обігу доцільним 
можна вважати передачу вже найближчим часом частини функцій з оброб-
лення та перевезення готівки спеціалізованим готівково-транспортним 
компаніям і окремим банкам, а також створення в середньостроковій пер-
спективі більш сприятливих умов для розвитку аутсорсингу в цій сфері.

Вирішення низки технічних, технологічних і організаційних проблем 
має передбачати використання для пакування, транспортування, зберіган-
ня, обліку банкнот і монет уніфікованої тари, спеціалізованого автотранс-

7 Серый А. А. О некоторых вопросах аутсорсинга при операциях банков с денеж-
ной наличностью / А. А. Серый // Деньги и кредит. – 2007. – № 11. – С.36–39.
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порту, забезпечення механізації та автоматизації всіх робіт, насамперед 
автоматизованої упаковки банкнот і монет на Банкнотно-монетному дворі. 
Механізація операцій з готівкою має здійснюватися на основі використан-
ня сучасних технічних засобів для кожного виду робіт на всіх технологічних 
етапах руху готівкових потоків з метою мінімізації ручних операцій та ви-
ключення доступу персоналу безпосередньо до пачок банкнот і роликів 
монет. Зрештою це повинно забезпечити створення цілісної логістичної 
системи сховищ і єдиної інформаційної мережі управління готівково-
грошовим обігом.

З метою підвищення надійності, безпечності та ефективності переве-
зення та зберігання банкнот і монет Національний банк повинен розроби-
ти систему логістики готівково-грошового обігу, основне завдання якої 
полягає в оптимізації оперативних процесів на основі створення інтегро-
ваної системи регулювання матеріальних та інформаційних потоків і контро-
лю за ними. Головним завданням такої системи логістики повинно бути 
обслуговування потоків готівки при її передаванні від Банкнотно-монетного 
двору до Центрального сховища, регіональних і комерційних касових цен-
трів, територіальних управлінь Національного банку, банківських установ, 
суб’єктів господарювання і фізичних осіб, а потім у зворотному порядку до 
регіонального касового центру або до Центрального сховища.

Організація логістики готівково-грошового обігу як системи комплекс-
ного управління матеріальними та інформаційними потоками повинна 
ґрунтуватися на використанні таких принципів:

1) цілісності процесу руху готівки від Банкнотно-монетного двору до 
банків як єдиного матеріального потоку на основі виконання опе-
рацій з транспортування, завантаження, розвантаження, оброблен-
ня, переміщення, складування та зберігання готівки.

2) єдності організаційно-управлінського механізму та координації дій 
фахівців різних служб і підрозділів, що беруть участь в управлінні 
готівковим обігом.

Важливе практичне значення для організації належного управління 
грошовими потоками має врахування особливостей формування та збері-
гання запасів готівки. В Інструкції з організації емісійно-касової роботи в 
системі Національного банку України зазначається, що для забезпечення 
надійності та безпечності емісійно-касової роботи в Центральному сховищі 
створюються резервні фонди, запаси готівки в грошових сховищах терито-
ріальних управлінь та запаси готівки в їх оборотних касах8. При цьому 
ключову роль відіграє запровадження систем зберігання резервних фондів 
у Центральному сховищі та регіональних касових центрах на основі верти-
кального зберігання готівки в контейнерах з автоматизованим управлінням 
процесами пакування, приймання, завантаження і розвантаження, збері-
гання та внутрішнього перевезення грошових цінностей.

8 Інструкція з організації емісійно-касової роботи в системі Національного бан-
ку України : постанова Правління Національного банку України від 11.11.2008 
№ 365 [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://www.bank.gov.ua.
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Розроблення та використання загальної логістичної схеми управління 
рухом готівки повинні забезпечити:

 оптимізацію потоків готівки на основі використання сучасного 
високотехнологічного обладнання;

 уніфікацію процесів зберігання, транспортування, приймання та 
передавання готівки при роботі з нею в технологічному процесі 
Національного банку;

 автоматизацію та комплексну механізацію операцій з готівкою, 
враховуючи процеси її обліку при прийманні та передаванні на всіх 
етапах технологічного процесу;

 автоматизоване пакування банкнот і монет у контейнери на Банк-
нотно-монетному дворі;

 мінімізацію та унеможливлення витрат при роботі з готівкою про-
тягом усього логістичного ланцюга від Банкнотно-монетного дво-
ру до банків.

Важливе значення для забезпечення ефективності логістичної схеми має 
використання уніфікованої тари для перевезень та інкасації готівки, що 
відповідає встановленим технічним вимогам і унеможливлює несанкціоно-
ваний доступ до готівки без пошкодження її конструктивних елементів. 
Уніфікованою тарою для пакування банкнот можуть бути контейнери, 
мішки та касети, для монет – контейнери, блоки або мішечки, а для паку-
вання пам'ятних і ювілейних монет – звичайні картонні короби, оскільки 
обсяг їх перевезення незначний.

Одним із важливих напрямків удосконалення управління та організації 
роботи з готівкою є запровадження цілісної системи безпеки та схороннос-
ті цінностей. З цією метою охорона регіональних касових центрів Націо-
нального банку залежно від їх особливостей може здійснюватися підрозді-
лами відомчої охорони або відомчою охороною разом з підрозділами міліції, 
які мають право на озброєну охорону об’єктів різних форм власності. Гро-
шові сховища повинні бути максимально автоматизовані на основі вико-
ристання сучасних технічних засобів, а касові центри мають бути забезпе-
чені контролем доступу та обладнані комплексними автоматизованими 
системами безпеки з використанням сигналізації та відеоспостереження.

Таким чином, проведене дослідження організації роботи з готівкою в 
системі Національного банку України з урахуванням світового досвіду дало 
змогу обґрунтувати методологічні засади та практичні підходи до створен-
ня та функціонування цілісної системи організації роботи з готівкою та 
управління готівковим грошовим оборотом, визначити критерії та конкрет-
ні напрямки вдосконалення готівкового обігу на основі поліпшення орга-
нізації, управління, обробки, транспортування, зберігання та обліку банкнот 
і монет, а також розробити рекомендації щодо створення та функціонуван-
ня регіональних і комерційних касових центрів і запровадження аутсорсин-
гу. Практичне використання розроблених пропозицій сприятиме підви-
щенню економічної ефективності процесів управління обігом готівки та 
реалізації нової стратегії розвитку готівково-грошового обігу шляхом де-
централізації.


